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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. 

Нова постіндустріальна епоха ставить перед людством нові вимоги. 

Суспільство зацікавлене в максимально ефективній реалізації людського 

потенціалу, інтелектуальних та творчих здібностях. У звязку з необхідністю 

створення найсприятливіших умов щодо розвитку обдарованих дітей ще з 

дитинства держави, розуміючи важливість, витрачають мільйони на 

дослідження самосвідомості молоді та чинників, що сприятливо впливають на 

самовираження та мотивованість. Ідеї гуманізації освіти,  особистісний ріст та 

орієнтація системи освіти на розвиток обдарованих громадян стають новим 

стратегічним пріоритетом. 

Дитинство та підлітковий вік є тим часом, коли процеси формування 

здібностей є найактивнішими. Цей період є гіперсензитивним, а позитивне 

самоставлення та самоприйняття є запорукою подальшої самореалізації та 

психічного здоров’я, що визначають успішність в майбутньому.  

Пострадянська система освіти в Україні, дидактичні методи викладачів та 

атмосфера, з якою стикається молодь, потребують впровадження нових 

підходів, що дозволять молоді проявляти себе в тих галузях, де вони найбільш 

здібні. Вбачається логічним взяти курс не на усереднення та знеособлення 

школярів, а на індивідуалізацію та розкриття індивідуальних здібностей 

кожного. Дані чисельних досліджень стверджують, що на даний час в 

стандартних школах відмічається не конгруентність між інтелектуальним та 

особистісним розвитком школярів, здібностями та середовищем, а, як 

стверджують експерти, варіативність, збагачене та індивідуалізоване освітнє 

середовище в підлітковому віці визначають успіх подальшої реалізації людини. 

Теми підлітків, обдарованості та самоприйняття підлітками є відносно 

розробленими, проте роботи з специфіки самоприйняття обдарованими 

підлітками- малочислені. Великий внесок в дослідження обдарованості 
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зроблені Б.Г. Ананьєвим, В.Н. Дружиніним, Н.С. Лейтесом, А.Н. Леонтьєвим, 

Г.С. Костюк, А.М. Матюшкіним, А.В. Петровським, Дж. Рензулли, С.Л. 

Рубінштейн, Б.М. Тепловим, О.К. Тихомировою, П. Торренсом. Р. Стернберг. 

Дослідженням підлітків займались такі значні персони як А.В.Брушлінський, 

Л.С. Виготський, В.В.Давидов, Д.Б.Ельконін, Е. Еріксон, Квінн тощо. 

Вивченням самоставлення займались зарубіжні і вітчизняні психологи-

гуманісти як У. Джеймса, Р. Бернса, К Роджерса, І. З. Кона, С.Р. 

Пантелєєв, В.В. Столін та ін. 

У звязку з цим надважливий науковий та практичний інтерес 

становлять вивчення впливу на обдарованих дітей факторів, що сприяють 

особистісному розвитку, адекватному усвідомленню власних здібностей, 

що поліпшують стосунки з однолітками, сприяють становленню здорової 

самооцінки та образу-Я. 

Не дивлячись на велику кількість досліджень, проблема самоприйняття 

обдарованими підлітками є недостатньо розробленою, дослідження є 

розрізненими, підходи не інтегрованими в єдину концепцію, а іноді й такими, 

що суперечать один-одному. Задля гармонійного розвитку обдарованої нації та 

максимальної реалізації потенціалу необхідні дані про специфіку внутрішніх 

переживань обдарованих підлітків, сприятливі або несприятливі явища, 

запровадження відповідних педагогічно-психологічних методів в системі освіти 

як основному методі впливу на великі маси молоді. 

Об’єкт дослідження — процес самоприйняття у підлітків. 

Предмет дослідження — особливості самоприйняття у обдарованих 

підлітків. 

Мета дослідження: теоретично проаналізувати та емпірично дослідити 

сприйняття, психічні феномени підліткового віку, взаємодію з соціальним 

середовищем та, як результат, особливості самоприйняття у обдарованих 

підлітків. 
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Гіпотеза: обдаровані підлітки мають проблеми з соціальним 

середовищем і, як результат, труднощі з прийняттям себе та своєї 

обдарованості та реалізацією. 

В досягненні мети були поставлені такі завдання: 

1. Теоретично дослідити питання обдарованості в вітчизняній та 

зарубіжній психології та знайти критерії виявлення обдарованості. 

2. Проаналізувати особливості самоприйняття та образ-Я обдарованих 

підлітків. 

3. Емпірично виявити особливості самосприйняття в підлітковому віці та 

дослідити кореляцію між самоприйняттям та рівнем обдарованості. 

4. Розробити рекомендації щодо оптимізації самоприйняття та 

гармонійного розвитку обдарованих підлітків. 

 Наукова новизна та теоретичне значення  дослідження полягає в 

тому, щоб дати чітку теоретичну характеристику обдарованості, обдарованих 

підлітків та змісту поняття «самоприйняття», визначити роль внутрішніх та 

зовнішніх чинників в соціалізації, самоприйнятті та реалізації. 

 Практична цінність роботи полягає у діагностиці особливостей 

самоприйняття  у обдарованих підлітків та розробці методичних рекомендацій 

щодо оптимізації  процесу самоприйняття та гармонійного розвитку 

обдарованих  підлітків. 

Для досягнення поставленої мети та розв’язання сформульованих завдань 

дослідження було використано такі методи:  

теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення 

даних); емпіричні: авторська методика-інтерв’ю на основі «Робочої концепції 

обдарованості» (2003р.) для діагностики рівня обдарованості; методи 

спостереження та оцінки результатів творчості; авторська біографічна методика 

дослідження самоприйняття та сприйняття соціального середовища в 

підлітковому віці; методика дослідження самоставлення В.В. Століна, С.Р. 

Пантелєєва; методика дослідження інтелектуальних здібностей КОТ В.Н. 

Бузина, Е.Ф. Вандерліка; короткий індекс самоактуалізації А. Джоунс, Р. 
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Крендал; методи статистичної обробки (кількісний аналіз (описові статистики, 

критерій Колмогорова-Смирнова, кореляційний аналіз) та якісний аналіз 

отриманих результатів.  

Структура та обсяг дипломної роботи: Дипломна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (52 

найменування), додатків ( 3 ). Загальний обсяг дипломної роботи викладено на 

65 сторінках, основний зміст - 56 сторінок. 

 

 

 

 

  



7 
 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО АНАЛІЗУ ПРОБЛЕМИ 

САМОПРИЙНЯТТЯ У ОБДАРОВАНИХ  ПІДЛІТКІВ 

 

 

1.1 . Загальна характеристика обдарованих підлітків 

 

Обдарованість - це системна характеристика психіки, що розвивається на 

протязі життя, визначає можливість досягання людиною більш високих  

(незвичайних, унікальних) результатів в порівнянні з іншими людьми в одному 

чи декількох видах діяльності. 

Обдарований підліток або дитина - виділяються очевидними 

непересічними іноді вражаючими досягненнями в певному виді діяльності ( або 

мають передумови, потенціал до цього). 

В психолого-педагогічній літературі за віковим фактором обдарованість 

поділяють на обдарованість дорослої людина та дитячу обдарованість. 

Оскільки підлітковий вік знаходиться між цими двома етапами, але людина ще 

не може вважатися дорослою підліткову обдарованість будемо відносити до 

дитячої обдарованості. 

Питання обдарованості підіймалося ще в античні часи й належала ця 

прерогатива філософам. Прослідкувавши історію поглядів на обдарованість 

стає зрозумілим, як та чому формувались погляди та концепції обдарованості, 

геніальності. Мудреці Платон, Арістотель та Конфуцій були переконані, що 

найталановитіших дітей потрібно відбирати та відправляти в монарші двори 

для постійного навчання задля максимального розкриття потенціалу.[46] Ф. 

Гальтон - перший сучасний дослідник обдарованості провідну роль віддавав 

спадковості. Гальтон стверджував: «Обдарована людина нерідко проявляє 

чудернацтво (загадковість) та мінливість, перед тим як зупинити свій вибір на 

одному  занятті, але, коли вже вибір зроблений, вона віддається своєму ділу з 

пристрасним заповзяттям».[34] 
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В той же час британський філософ Джон Локк, чиї погляди мають багато 

прихильників і досі, вважав, що провідна роль в формуванні обдарованості 

належить вихованню. Одразу після А. Біне, який ввів в масову культуру 

тестування на предмет інтелектуальності, в 1912 р. Вільям Штерн ввів поняття 

IQ, що стало причиною інтелектуалізації обдарованості та тестуванню як 

єдиному методу. В ХХ сторіччі погляди вчених були прикуті до обдарованості, 

проте акцент робився виключно на інтелектуальній обдарованості.[48] 

 В 40-х рр. ХХ ст. ряд вчених висунули свої багатофакторні та 

спеціалізовані концепції інтелекту, а заразом і обдарованості( Ж. Торндайк, Л. 

Терстоун, Р. Кеттел). В 50-х рр.  А.І. Савенко довів, що високі показники тестів 

не є запорукою академічної успішності і, тим більше, успіхів в життєвій 

реалізації. Він стверджував, що для досягнення успіху необхідно вміння 

нестандартно мислити, виявляти проблему та знаходити нестандартні варіанти 

вирішення.[24] Торенс в 60-х роках відкрив роль творчості як креативності в 

структурі обдарованості. Б.М. Теплов стверджував, що обдарованість - це те, 

що відрізняє одну людину від іншої, при цьому не існує загальної 

обдарованості, тільки спеціальна і в кожного своя. [27] Н.С. Лейтес, учень 

Теплова, відкрив роль вікових періодів в обдарованості, та довів, що 

обдарованість може бути віковою специфікою. В 70-80-х рр. ХХ ст. на заході 

почався період індивідуалістичного підходу до обдарованості: школи почати 

перебудовуватись під варіативність потреб учнів, де в залежності від задатків 

учень міг знайти сферу чи діяльність, що йому\їй цікава, та розвиватись в ній.  

Підсумовуючи історію дослідження обдарованості, можна виділити для основні 

підходи: генетичний підхід, де обдарованість є результатом спадковості; та 

педагогіко-соціальний, де обдарованість це результат виховання, дидактики та 

соціального середовища.[42] 

 «Обдаровані діти - це діти, які роблять трохи раніше, трохи краще, трохи 

швидше і трохи не так, як більшість дітей» - визначення Американської спілки 

психологів.  
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Підлітковий вік - це період онтогенезу між дитинством та юністю, що 

характеризується якісними змінами, статевим дозріванням, що має надважливу 

роль в питанні психологічного в обдарованих, та переходом до дорослості. Це 

період найбільш стрімких зрушень та метаморфоз в житті.[50] 

Підлітковий вік в різних вікових періодизаціях має різні межі, так: 

1) за міжнародною віковою періодизацією Квіна- 12-19 років; 

2) в концепції Д.Б. Ельконіна - 11-17 років; 

3) за Л.С. Виготським  - 14-18 років; 

4) за Е. Еріксоном - 12-18 років. 

Іноді підлітковий вік ділять на молодший підлітковий вік до 14 років та 

старший підлітковий від 14 до 17-19 років. Таким чином, якщо щодо початку 

перехідного віку автори приблизно сходяться - приблизно 12 років, то щодо 

крайньої границі думки різнять - від 16 до 19 років. Також важливим в питанні 

підліткової обдарованості є те, що в дівчат пубертатний період починається та 

закінчується в середньому на 2 роки раніше, ніж в хлопців. Це суттєво впливає 

на рівень сформованості характеру, самооцінку та мотивацію. Так, якщо в 

одному класі, навчаються хлопці та дівчата, як це буває майже всюди, то 

дівчата, що дорослішають раніше, можуть мати більш сформовані здібності, як 

загальні психічні, так спеціальні. Це в свою чергу може стати або додатковою 

мотивацією для розвитку, або навпаки причиною для відчудження хлопчиків чи 

навіть формування певних страхів та комплексів. В зв’язку з цим є підстави 

стверджувати, що поєднані за статтю класи можуть мати патогенний вплив на 

підлітка з незміцнілою психікою.  

В підлітковому віці досягає максимуму свого розвитку головний мозок 

людини, а заразом із ним і основні психічні процеси. Рівня розвитку дорослої 

людини вже в підлітковому віці досягають пам’ять, сприйняття, теоретичне 

мислення, увага та мовлення. Разом з ними, скоріш за все, завдяки навчанню 

досягають максимального природного рівня здатність до навчання, інтелект та 

творчі здібності (креативність). Варто зазначити, що в цьому віці досягається 

біологічний стандарт розвитку пізнавальних та інтелектуальних процесів. Якщо 
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підліток в подальшому продовжує тренувати якісь процеси, то вони можуть 

розвинуть до значно вищих показників. 

Провідний вид діяльності підлітків - інтимно-особистісне спілкування з 

однолітками, що має на увазі зміну світосприйняття, коли на перше місце 

виходять однолітки та представники протилежної статі. 

Криза пубертатного періоду стимулює генезис статевих гормонів, які в 

надлишку сприймаються нашим організмом як стрес. Саме тому підлітки весь 

час знаходяться в стані стресу, через що й схильні до імпульсивності, 

емоційності, девіантної поведінки та агресії. 

Л.С. Виготський вважав, що в підлітковому віці для підлітка існують 

лише дві домінанти: «домінанта романтики» як прагнення ризику, пригод, 

героїзму та прагнення пізнати невідоме; та «домінанта зусилля» як тяга до 

вольових зусиль, тяга до подолання, тяга опиратись комусь або чомусь. [2, с. 

110] 

Помітно змінюється емоційно-вольова сфера: окремі вольові дії, що 

характерні молодшому шкільному віку, змінюються на вольову діяльність. 

Відтак з’являються наполегливість, вміння долати труднощі та завзятість в 

досягненні цілі. Це робить поведінку підлітка більш цілеспрямованою, а 

переконання більш особисто важливими. В цьому віці підлітки дуже схильні до 

ідеологічної інтоксикації, коли ідеї в нестабільному мозку здаються 

надважливими, тому часто підлітки можуть бути  дуже радикальними. Це 

відбувається через поєднання свіже сформованих диспозицій, сили емоційних 

реакцій, заповзятості в вольовій сфері, недостатній сформованості вищих 

когнітивних функцій – мудрості - та гормональному впливі. 

Змінюється й мотиваційна сфера підлітків. Підліток намагається знайти 

себе, досліджуючи навколишній світ та свій внутрішній. Питання «Хто я?» 

турбує його, він намагається оцінити себе, свої вчинки та можливості, 

порівнюючи себе з однолітками. 

Уявлення підлітка про самого себе формуються через порівняння себе з 

іншими, сприйняття тих оцінок, що даються йому однолітками та дорослими, 
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та через рефлексію. Отже  можна стверджувати, що підлітковий вік є 

надважливим періодом, коли в людини формуються уявлення про себе та 

самооцінка. В цей період психіка є надзвичайно вразливою, тому доцільно 

приділяти велику увагу тому, як веде себе підліток, щоб помітити наявні 

проблеми, з якими підліток стикнувся. Ця робота має бути покладена на плечі в 

першу чергу батьків, педагогів, психологів та дорослих з найближчого 

оточення. 

Під час підліткового віку людина стає статево дорослою, проте її 

інтелектуальна, емоційна, вольова сторони ще зовсім не сформовані. Л.С. 

Виготський стверджував, що дорослішання в своїй структурі поділяється на 

натуральний та соціальний аспекти. Де натуральний аспект - це всі біологічні 

процеси та ті зміни, що відбуваються в організмі підлітка, а соціальний аспект - 

це процеси соціалізації, навчання, виховання. Ці процеси є взаємопов’язаними, 

але не одночасними, симетричними. Більше того процеси всередині 

натурального компонента та окремо соціального компонента теж не 

симетричні. Таким чином, одна частина тіла підлітка дорослішає швидше, а 

інша пізніше. Прикладом може бути лімбічна система та «емоційний мозок», 

що функціонує з її допомогою, та когнітивний мозок. Судження людини є 

дорослими, сприйняття зрілим, проте якась дрібничка, що засмутила або 

злякала, може довести дорослу вже здавалося б по поведінці людину до сліз або 

істерики. [18, c.36] Оскільки самооцінка є дуже нестабільною в цей період, 

іноді випадкова фраза, погляд, насмішка або ж комплімент можуть привести до 

помітного здвигу в самооцінці. Те саме відбувається в соціальному ряді, де 

підліток може добре вчитися в школі, проте погано знаходити спільну мову з 

однолітками та протилежною статтю, або ж навпаки бути дуже соціалізованою 

людиною, але мати проблеми в навчанні чи поведінці, як прояві саморегуляції. 

Під впливом зовнішнього середовища відбувається формування 

світосприйняття підлітка. Для підлітка дуже важливо в цьому періоді знайти 

свою референтну групу, яка буде відрізнятися від інших. В цих групах та під їх 

впливом формуються ідеали та переконання. Таким чином під час перехідного 
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підліткового віку відбувається ідентифікація ролей та формування свого 

образу-Я. Це є головним новоутворенням цього вікового періоду. 

Ще одним чинником, який робить підлітковий вік кризовим, є те, що в 

підлітка змінюються соціальні ролі, тобто очікування, які починають 

пред’являти йому дорослі. Дитина за своїм соціальним статусом повинна 

слухатись батьків та дорослих, поглинати цінності та відтворювати їх, не 

порушуючи. Доросла ж людина - повинна сама приймати рішення, бути 

ініціативною та брати її в свої руки. Ці дві протилежні ролі - умовно пасивності 

та активності - є тим, між чим лежить підлітковий вік. І якщо в більшості 

випадків підліток сам з задоволення бере на себе ініціативну роль, то іноді 

цього не відбувається, і тоді оточуючі починають пред’являти претензії 

підлітку, не пояснюючи, що саме від нього тепер очікують. Це породжує багато 

внутрішніх та зовнішніх конфліктів.  

(Додаток А. Рис. 1.1. Основні складності підліткового віку) 

Почуття дорослості та прагнення стати дорослим, тобто самостійним, є 

одним з новоутвореннь підліткового віку. В цьому прагненні дорослості 

підлітки часто приміряють на себе різні соціальні ролі або їх атрибути, що 

характерні дорослим. Таким чином, перебираючи численні ролі, з часом 

підліток знаходить щось своє і таким чином в нього формується його власна 

ідентичність - стійкий образ власного Я. На шляху «приміряння» різних ролей 

підлітки пробують як такі, які вважаються позитивними або прийнятними, чи 

негативні або неприйнятні атрибути ролей. Прикладом позитивного 

наслідування може бути часткова робота, яка приносить якийсь заробіток, що 

схвалюється суспільством, або носіння ділового стилю одежі, як в дорослих, що 

«ходять на роботу». Прикладом негативного наслідування або соціально 

неприйнятного є паління, вживання алкоголю, агресивна поведінка по 

відношенню до інших.  

Таким чином, підлітковий вік - не дарма називають кризою, що 

затягнулась, це важкий період в житті дитини. 
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«В структурі особистості підлітка немає нічого стабільного, остаточного, 

завершеного та нерухомого»,- писав Л.С. Виготський.[2] 

Про суперечливості та нестабільність особистості в цей період найкраще 

сказала британський психолог і психоаналітик Анна Фрейд: «Підлітки 

виключно егоїстичні, вважають себе центром Всесвіту і єдиним предметом, 

гідним інтересу, і в той же час ні в один з наступних періодів свого життя вони 

не здатні на таку відданість і самопожертву. Вони вступають в пристрасні 

любовні відносини - лише для того, щоб обірвати їх так само раптово, як і 

почали. З одного боку, вони з ентузіазмом включаються в життя спільноти, а з 

іншого - вони охоплені пристрастю до самотності. Вони коливаються між 

сліпим підпорядкуванням ними обраному лідеру і бажанням бунтувати проти 

будь-якої і усілякої влади. Вони егоїстичні і матеріалістичні, і в той же час 

сповнені піднесеного ідеалізму. Вони аскетичні, але раптово занурюються в 

розбещеність самого примітивного характеру. Іноді їх поведінка по 

відношенню до інших людей груба та безцеремонна, хоча самі вони неймовірно 

ранимі. Їх настрій коливається між блискучим оптимізмом і самим похмурим 

песимізмом. Іноді вони трудяться з невичерпним ентузіазмом, а іноді повільні і 

апатичні». [52] 

Характеристика обдарованих підлітків 

Найбільш інтегрований погляд та повний підхід до явища обдарованості 

дає «Робоча концепція обдарованості» (2003р.). [20] 

Перше видання «Робочої концепції обдарованості» побачило світ в 1998р. 

Команда російських вчених з РАН та Російського психологічного 

співтовариства працювала 5 наступних років, удосконалюючи підхід та 

концепцію, в результаті, в 2003 році було випущено друге видання, над яким 

працювали ряд визначних вчених Богоявленська Д.Б., Щадриков В.Д.  

(науковий редактор), Бабаєва Ю.Д., Брушлинський А.В., Дружинін В.Н., 

Ільясов І.І., Калиш І.В., Лейтес Н.С., Матюшкін А.М., Ушаков В.Д., Холодна 

М.А., Шумакова Н.Б. 
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«Концепція» була обрана нами оскільки розкриває явище обдарованості 

на основі понять вітчизняної( пострадянської) психології, визначає основні 

принципи виявлення обдарованих дітей, навчання та розвитку обдарованих. В 

ній поєднані результати фундаментальних вітчизняних досліджень, сучасні 

тенденції в світовій психології, позитивний та негативний досвід роботи з 

обдарованими підлітками. 

Уявлення про обдарованість, викладене в даній «Концепції», в значній 

мірі розходиться зі звичним уявленням про обдарованість як високий рівень 

розвитку конкретних (перш за все розумових) здібностей дитини: обдарованість 

трактується як системна явище, що характеризує дитину та її психіку в цілому. 

При цьому провідною є роль саме особистості, її спрямованість, система 

цінностей. Вони ведуть за собою розвиток здібностей і визначають, чи буде 

реалізований потенціал. Такий підхід ставить на перше місце виховання, а не 

просто навчання обдарованої дитини. Цим визначається і гуманістична 

спрямованість «Концепції», де особлива увага приділяється бережному 

ставленню до обдарованості дитини, розкриваючи різні аспекти обдарованості 

разом з труднощами, а не тільки плюсами обдарованості. 

Як вже зазначалось в розділі 1.1. обдарованість - це здатність людини 

досягати більш визначних результатів в певному виді діяльності. Таким чином, 

обдарований підліток або дитина - це діти, що показують результати вищі, ніж 

в своїх однолітків( або мають передумови до цього). 

Більшістю психологів визнається, що обдарованість - є результатом 

поєднання біологічних чинників спадковості та соціокультурних чинників. 

«Концепція» також включає в себе фактор особистісний( мотиваційний): тобто 

зацікавленість індивіда в діяльності, його вольові якості, самооцінку, 

наполегливість тощо. 

Слід вважати, що майже кожна дитина володіє певним набором задатків 

від народження. Як відомо з психології здібностей, на прямій розвиненості 

певної здібності виділяють: задатки – здібності – обдарованість – талант - 

геніальність. 



15 
 

( Додаток А. Рис. 1.2 Етапи розвитку обдарованості та здібностей) 

Дослідження стверджують, що передумови до обдарованості чи успіхів в 

різноманітних діяльностях демонструють багато дітей, оскільки дитячий мозок 

є надпластичним, проте справжні непересічні результати показують одиниці. 

Те, що провокує дітей з певним набором задатків реалізувати себе в певній 

діяльності, рухатись в напрямку певної активності, і має бути акцентом 

дослідження обдарованості.  

В «Робочій концепції обдарованості» цим називають «мотиваційний 

аспект» особистості. Часто діти можуть не проявляти успіхів в школі або на 

секціях, але вдома вони годинами сидять занурившись в конструювання літаків. 

В такому випадку ми можемо стверджувати про технічну або практичну 

обдарованість. Слід також взяти до уваги, що обдаровані підлітки та діти не 

завжди полюбляють демонструвати результати обдарованості, тому оточуючі 

на перший погляд можуть і не здогадуватись про це. 

Психічне, соціальне середовище, психохарактерологічні чинники, 

біологічні причини - все це може затримувати розвиток дитини або ж 

ускладнити розвиток й не дати сформуватись обдарованості. Можна сказати, 

що не розвинути обдарованість набагато легше, ніж її розвинути. 

Слід констатувати, що вплив соціального оточення та невпевненість 

підлітка, що демонструє ознаки обдарованості, мають найбільш згубний вплив 

на становлення таланту. Соціальне середовище найчастіше стає тим полем бою, 

через яке потрібно пройти обдарованому підлітку на шляху становлення себе. 

Перш ніж, мотивація та інтерес до свого об’єкту обдарованості вийдуть на 

перший план, підліток повинен розібратись в собі та відпустити переживання 

про соціалізацію в очах інших. 

Підлітковий вік є періодом стрімкого та асинхронного розвитку. Дуже 

рідко таланти проявляються саме в дитинстві. Часто саме в підлітковому віці 

закладаються перші цеглини обдарованості, яка проростає до своїх видимих 

результатів тільки в молодому віці в районі 20-ти років, а іноді й пізніше.  
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Часто підліткова обдарованість носить вікових характер, оскільки 

розвивається і проявляється тільки в певний віковий період( наприклад, 

літературна обдарованість, що часто зустрічається в 15-16 років). Інтерес в 

цьому контексті становлять стійкі прояви обдарованості, що зумовлені певними 

мотиваційно-емоційними чинниками особистості - необхідність займатись 

діяльність, стійкий інтерес, зацікавленість в самій діяльності. 

Дуже частим явищем є відставання певних сфер психічного, 

інтелектуального чи фізичного від вікової норми, так надкреативна дівчина 

може вважати себе дурною, оскільки матиме невисокі результати в школі, або 

талановитий математик, що матиме дефіцит в соціальній сфері. 

Важким залишається питання відрізнення обдарованості від навченості 

або наявності великої кількості емпіричного досвіду, коли людина не володіє 

непересічними здібностями, а просто багато практикувалась, набила руку, 

бачила багато достойних прикладів. Результати діяльності важко почасто 

відрізнити від аналогічних обдарованого. Їх вирізняє особистість та стиль 

мислення, сприймання.  

Дж. Рензуллі пропонує вирішення цієї дилеми завдяки компоненту 

творчості або креативності мислення. Рензуллі стверджує, що кожна 

обдарована дитина, підліток чи дорослий мають інтелектуальні показники вище 

середнього, а найголовніше- схильні до дивергентного мислення. Обдаровані, 

за Рензуллі, здатні та мають схильність креативити, імпровізувати, знаходити 

нестандартні рішення для вже відомих задач. В нашому дослідженні ми 

використовуватимемо критерій креативності та творчості мислення в виявленні 

обдарованих. 

Останній 4 компонент, який ми застосовували в дослідженні був 

особистісний фактор: та специфіка мислення, що характерна обдарованим, 

деякі якості та риси характеру, що є спільними. До цих чинників ми відносимо: 

схильність аналізувати, проактивне сприйняття дійсності та відносин з іншими, 

самокритичність, продуктивне, а не репродуктивне мислення, високий 

інтелект.[45] 
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Характеристики, що ми використовуватимемо як характеристики або 

ознаки обдарованого підлітка, описані нижче в цьому розділі. 

Типи обдарованості: 

В «Робочій концепції обдарованості» до основних видів обдарованості 

відносять практичну обдарованість, теоретичну( пізнавальну), художньо-

естетичну, комунікативну, духовно-ціннісну обдарованість. [39] 

Ці види включають в себе відповідно практична: спортивну, 

обдарованість в ремеслах, організаційну обдарованість; пізнавальна: загальна 

(інтелектуальна) обдарованість, академічна обдарованість; художньо-

естетична: образотворча, музична, хореографічна, театральна, літературна; 

комунікативна: лідерська, соціальна, атрактивна, комунікативна; духовно-

ціннісна: в створенні духовних цінностей, обдарованість в служінні людям. 

 

Рисунок 1.4. Види обдарованості в ‘Робочій концепції обдарованості’ 
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Ознаки обдарованості( за «Робочою концепцією обдарованості») 

Ознаки обдарованості підлітка можна виявити в реальній діяльності. 

Ознаки явної обдарованості потрібно розглядати через призму «я можу» і «я 

хочу», де перше це інструментальний аспект поведінки підлітка, а другий - 

мотиваційний аспект. Інструментальний - описує способи діяльності, 

майстерність; мотиваційний - відношення індивіда до діяльності. Ці два 

аспекти є першими з 4, які ми взяли за основу задля діагностики та виявлення 

обдарованості в нашому дослідженні.[20] 

Інструментальний аспект обдарованої дитини/підлітка: 

• швидке оволодіння діяльністю; 

• глибоке оволодіння інструментами діяльності при невеликих 

затратах зусиль; 

• наявність конкретних знань та вмінь в предметній області; 

• демонстрація непересічних результатів; 

• новаторство, використання нестандартних методів та рішень; 

• вихід за рамки поставлених задач, більш комплексне сприйняття та 

дослідження сфери; 

• поява власного стилю діяльності і автономності завдяки 

самодостатності особистісного компонента; 

• сприйняття сфери обдарованості як комплексної інтегрованої 

системи з своїми правилами, які можна обходити; 

• проактивне маніпулятивне сприйняття сфери діяльності, речей та 

людей задля досягнення поставленої мети; 

Однак успіхи в інструментальній сфері залишаться лише спалахом без 

наявності Мотиваційного аспекту, який дозволяє відчувати постійний інтерес 

до обраної діяльності. 
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Отже, мотиваційний аспект обдарованості: 

• підвищена чутливість до певних аспектів обраної діяльності або до 

форм власної активності, що викликає почуття задоволення або стійкі 

позитивні емоції; 

• підвищена пізнавальна активність або гностична вмотивованість, 

що проявляється в потребі пізнання та систематичній самоосвіті; 

• готовність за власної ініціативи займатись діяльністю, виконувати 

завдання, понад норму занурюючись в справу; 

• наполегливість та працьовитість в діяльності; 

• неприйняття стандартних, типових та готових відповідей, бажання 

шукати самому; 

• ставлення власних цілей в сфері діяльності, часто складних задач 

• бажання досконалості в речах, що стосуються обдарованості. 

Творчий компонент діяльності: [35] 

• обдарована людина завжди тяжіє до виходу за рамки, не любить 

залишатись в рамках стандарту( хіба що на першому етапі освоєння діяльності); 

• пошук нових та креативних рішень; 

• вміння використовувати стереотипи та існуючі правила в своїх 

цілях. 

Особистісний чинник, який ми опишемо нижче: 

• динамічність та домінуюча роль пізнавальної активності; 

• автономність і свідомість; 

• можливість прогнозувати події та результат; 

• схильність до більш глибокого та аналітичного мислення; 

• створення власної моралі; 

• схильність до узагальнення та пошуку закономірностей; 

• активність. 

Якості, які виділяли історики та біографи, досліджуючи біографії 

талановитих людей: 
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• 90% мали високий інтелект, були допитливими, ставили багато питань; 

• 75% з них рано подорослішали, були не по рокам розвинені в розумовому 

плані; 

• були серйозними, прямолінійними, критичними та мали високу мораль; 

• 90% з них мали амбіції та бажання великих звершень, мали сильну волю 

та наполегливість; 

• 75% з них були мрійниками, відкритими духовному, були тружениками, 

отримували задоволення від своєї роботи і добре переносили самотність; 

Також виділяють:  

-  раннє оволодіння знаннями в сфері своєї діяльності; 

- мали високий інтелект та гарну пам’ять; 

- були енергійні та захоплені свою діяльністю; 

- були індивідуалістами, яскраво незалежними, любили працювати на 

самоті; 

- прагнули контактувати з іншими обдарованими, дорослими та 

дітьми; 

- вміли знаходити практичний досвід, швидко здобували 

інтелектуальний та художній досвід. [4] 

Обдаровані люди будь-якої спрямованості - управлінці, митці, вчені - 

мали ряд якостей, що відрізняли їх від інших. Можна припустити, що самі ці 

якості робили їх обдарованими. 

Якщо розвивати та формувати в дітей ці якості, то висока вірогідність, що 

здібності розвинуться до рівня обдарованості.  

Характеристики обдарованого підлітка:[4] 

• Допитливість. 

Зацікавленість в новому та нових знаннях є характерною всім дітям та 

підліткам, оскільки завдяки ній молода людина здобуває знання про 

оточуючий світ - це механізм, що закладений природою. В обдарованих 

дітей присутня саме любов до знань. Допитливість, яка проявляється на 

ранніх етапах онтогенезу супроводжує обдарованого на протязі всього 
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життя- є тотальною. Так само, як спортсмени отримують задоволення від 

занять спортом, обдаровані отримують задоволення( емоційне, 

гормональне) від поглинання нових знань. 

✓ Кращий метод особистісного розвитку - це щирий інтерес до оточуючого світу, 

любов до знань та пізнання нового, що проявляються в пошуку нового, 

дослідженню та використанні можливостей чомусь новому навчитись. Як 

стверджує давня мудрість: той хто перестає вчитись( досліджувати нове) в цей 

момент помирає всередині. 

• Надчутливість до проблем. 

Це схильність до продуктивного сприйняття інформації, не важливо 

який авторитет цю інформацію надав. Питливий розум постійно потребує 

дивитись глибше, не тільки в проблему, але і на те, що здається 

зрозумілим і очевидним. Шукати в твердженнях більш глибокий сенс, 

аналізувати, а не приймати за чисту монету. Догматичне примітивне 

сприйняття того, що сказали без власного аналізу - атрибут сліпих 

ведомих мас. « …тільки для тих, хто не звик самостійно міркувати, не 

існує проблем; все видається очевидно зрозумілим лише тим, чий розум 

поки ще бездіяльний»,- писав С.Л. Рубінштейн. Як відомо, більшість 

людей схильні сприймати дійсність такою, якою її їм представили в 

школі 3 особи. 

• Надситуативна активність. 

Обдарована людина не зупиняється в своєму дослідженні, в мисленні над 

проблемою, коли виконане основне завдання. Це внутрішня мотивація до 

глибшого пізнання, дослідження суті явища або проблеми. Обдарований, 

керований жагою пізнання, заглиблюється в проблему далі з власних 

мотивів. 

• Високий рівень розвитку логічного мислення. 

Логіка один з основних принципів, що керує мисленням 

обдарованої людини. 

• Підвищений інтерес до дивергентних задач. 
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Дивергентні задачі - ті де немає однієї відповіді, до якої можна 

дійти по чітким алгоритмам. В дивергентних задачах є відкрита відповідь, 

приходження до якої потребує використання різних методів аналізу, 

нестандартного мислення та прийняття рішучих рішень. 

• Оригінальність мислення. 

Здатність давати нові нестандартні варіанти, здатність бачити різні 

варіанти, неконформність мислення, автономність від догм. Мозок 

обдарованого підлітка продукує багато незвичайних рішень, що часто зі 

скепсисом, нерозумінням чи насмішкою сприймаються оточуючими. 

• Гнучкість мислення. 

Адаптивність, здатність змінювати свою думку, переходити від 

одного класу явищ до іншого. Це не ригідність мозку, яка дозволяє 

особистості знаходитись в постійному стані активності. 

• Продуктивність мислення – креативність – варіативність - 

генерація великої кількості ідей. 

Велика кількість варіантів дії при виникненні ситуації. Відкритість 

розуму. Стереотипи мислення зменшують варіативність сприйняття та 

мислення. Свіжість сприйняття, свобода від стереотипів сприйняття, те, 

що дає свободу питливому розуму обдарованого. 

• Легкість в асоціюванні. 

Обдаровані, що знаходяться в процесі постійного аналізу та 

глибшого дослідження речей, легко знаходять спільне між двома. Іноді 

асоціації є дивергентними та нестандартними. 

• Здатність прогнозування - інтуїтивне мислення. 

Одна з основних ознак обдарованості. В обдарованих людей ця 

здатність розповсюджується не тільки на вирішення задач та прогноз дій, 

а й на всю їх активність. 

• Висока концентрація уваги. 

Одна з основних ознак. Обдаровані підлітки відрізняються тим, що 

здатні довго концентрувати увагу на об’єкті, не відволікаючись. При 
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цьому зовнішні відволікаючі фактори блокуються та відходять на другий 

план. Це пов’язаною з внутрішньою мотивацією( глибоким інтересом до 

об’єкту) та здатністю нервової системи створювати на корі осередки 

активності, а довкола них гальмівні зони. Тобто повна концентрація, 

перенесення пріоритету сприйняття та мислення на задачу. 

• Чудова пам’ять. 

• Здатність та схильність оцінки. 

Витікає з критичності мислення. Здатність та схильність оцінювати 

самого себе та свої вчинки, а також дій та думок інших. 

Атрибути обдарованого підлітка в контексті навчання: 

1) мають бажання здобувати знання та успіхи в навчанні, не 

сприймаючи це як насилля над собою; 

2) здатні використовувати наявні розумові навички й досвід в 

самостійній діяльності - інтегрувати знання в діяльність; 

3) проникають в суть речей та явищ;  

4) з перших слів ловлять суть проблеми або те, що хоче сказати 

співрозмовник; 

5) гостро реагують на несправедливість, порушення моралі; 

6) на відміну від ровесників, не люблять поверхневих пояснень, 

люблять глибокі; 

7) критично оцінюють оточуючу реальність; 

8) розмірковують про вічні питання ( проблеми життя, смерті, 

релігії, сутності); 

9) перфекціоністи й прагнуть робити все ідеально; 

10) ставлять завищені цілі й переживають, якщо не вдається; 

11) відкидаючи те, що заважає, здатні повністю погрузитись в 

задачу і концентруватись; 

11) на уроках люблять пошукову, дослідницьку діяльність; 

     12) вміють виділяти головне в проблемі, та необхідне для 

самореалізації. 
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Однак, обдаровані діти мають й негативні атрибути, що проявляються не 

в навчанні, а в їх особистісній та соціальній сферах: 

1) егоцентризм, нездатність прийняти сторону іншого, особливо 

якщо він дурніший, на їх думку; 

2) любов до спорів та полемічних бесід, бажання бути завжди 

правим; 

3) не любов до школи/навчання, якщо вони нецікаві, некорисні, 

нудні; 

4) відставання від ровесників в фізичному розвитку, любов до 

інтелектуального розвитку, а не фізичного, невміння в спортивних іграх; 

5) нелюбов компромісів; 

6) відсутність культури діалогу, звичка перебивати, тому що 

розуміє, що хочуть сказати; 

7) перебивають співрозмовника, якщо той робить логічні 

помилки чи помилки в наголосах; 

8) прагнення командувати людьми, тому що з ними нудно 

інакше. 

Допитливість обдарованої дитини, бажання та необхідність ставити 

багато запитань в школі часто дратують вчителів. Часто те, що дитина знає 

багато, можна сказати все, що пропонує вчитель, викликають невдоволення. 

Викладачі намагаються поставити обдарованого на місце, аби він\вона не 

виділявся з загальної маси учнів. Це може впливати на самооцінку дитини. 

  



25 
 

 

1.2 . Особливості самоприйняття у обдарованих  підлітків 

 

Абрахам Маслоу: «Розвинута здатність до самоприйняття є однією з 

обов’язкових характеристик здорової особистості». [38] 

Сьогодні існує проблема розбіжності термінології в вітчизняній 

психології самосвідомості та зарубіжній. Вітчизняна психологія по 

більшій мірі користується поняттями самоповаги, самооцінки, 

самоприйняття та образу-Я. Різні форми представлень людини про 

себе диференційовані або по сфері проявів («соціальне я», «публічне 

я», «сімейне я»), або як реальність і ідеал («реальне я» - «ідеальне 

я»), реальність і очікуване («реальне я» - «очікуване я» (очима 

інших, рефлексивне), реальне і прогнозоване («у майбутньому, 

прогнозоване, бажане, ідеальне, фантастичне»).[40] 

 

Таблиця 1.1. 

Порівняння основної термінології в пострадянській та західній психології 

самосвідомості  

Пострадянська психологія Західна психологія  

Загальна самооцінка «Я-концепція» 

Когнітивна компонента загальної 

самооцінки 

«образ-Я» 

Афективна компонента загальної 

самооцінки 

самоприйняття 

 

Самоприйняття - це інтегроване утворення в структурі особистості, 

що проявляється в позитивному емоційно-ціннісному відношенні до себе, 

в адекватній самооцінці, в саморозумінні, рефлексії свого внутрішнього 

світу та своїх вчинків, в самоповазі та в здатності приймати інших 

такими, якими вони є з іх недоліками, навіть якщо вони протилежні 
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вашим «Я-атрибуціям», в усвідомленні своєї цінності. Важливим хоча й 

не очевидним є те, що самоприйняття в значній мірі залежить від 

відношення до інших, тобто самоприйняття може відбутись тільки якщо 

відносини з оточуючими стають позитивними та стають цінністю. 

В основі самоприйняття лежать моральні цінності людини або в 

нашому випадку підлітка. З цього витікає, що механізм самоприйняття 

найбільш повно розглядається гуманістичною психологією, оскільки вона 

має в акценті своєї уваги інтропсихічне людини, її уявлення, сприйняття 

та внутрішній світ. Найвидатнішими психологами-гуманістами були К. 

Роджерс, А. Маслоу, А.Б. Орлов тощо.[44] 

До характеристик, що свідчать про самоприйняття, позитивну 

самооцінку та самоповагу свідчать:  

• відчуття цінності власної особистості та сили свого «Я»; 

• відчуття власного достоїнства; 

• віра в себе та свої можливості; 

• відстоювання права бути таким, як є, та мати власну позицію; 

• довіра своїм відчуттям, інтуїції та внутрішньому голосу; 

• відкритість характеру; 

• розуміння та прийняття власних слабкостей; 

• прийняття інших та їх не ідеальності. 

Відсутні:  

• страх; 

• тривожність; 

• страх негативної оцінки та невдачі; 

• почуття провини; 

• потреба в домінуванні. [31] 

Процес самоприйняття слід розглядати в онтогенезі, де до 

підліткового віку в дитини формуються та розвиваються зони головного 

мозку, що дозволяють в підлітковому віці активізуватись процесу 
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пізнання оточуючого світу, особливо світу міжперсональних соціальних 

відносин. Саме в інтерперсональних відносинах відбувається формування 

«Образу-Я» підлітка та уявлення про нього самого в цілому і про окремі 

властивості, що їй/йому характерні. Після формування уявлень про себе й 

починається процес самоприйняття, що критично залежить від наявності 

сприятливих відносин з оточуючими, відповідності внутрішніх цінностей 

цінностям оточуючого середовища та підтримці «важливих інших». 

Ближче до юнацького віку цей процес закінчується ідентифікацією ролей, 

створенням «життєвого плану» та знаходження певного сенсу життя. Це 

вік «відкриття свого «Я», оформлення особистості, вік оформлення 

світогляду. В цьому віці постають питання сенсу життя»,- як пише 

російський соціолог та сексолог І.С. Кон. [8, с. 237-238] 

Можна стверджувати, що формування сенсу життя має інтегративні 

функції, передумови для формування сенсу життя відмічаються вже в 

підлітковому віці - віці відкриття свого ‘Я’. В.Е. Чудновський: «… в 

період дорослішання життєві сили, що прибувають, та можливості, що 

відкриваються, налаштовують на пошук перспективи та життєвого 

сенсу».[21] 

Прийняття себе, за С.Л. Братченко та М.Р. Миронової, - це визнання 

себе та безумовна любов до себе такого, як є, відношення як до 

особистості, що достойна поваги, здатна на самостійне прийняття рішень, 

вірить в себе і свої можливості, довіряє собі та своїй інтуїції. 

Д.А. Леонтьєв наводить декілька цікавих моментів, які нам 

здаються цікавими в контексті вивчення самоприйняття обдарованих:  

1) самоприйняття є частиною більш широкого явища – само 

відношення;  

2) найбільш поверхневе проявлення самовідношення є - 

самооцінка(загальне позитивне чи негативне відношення до себе);  

3) самоповага - відношення до себе наче зі сторони, що базується на 

оцінці реальних достоїнств чи недоліків;  
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4) самоприйняття - безпосереднє емоційне відношення до самого 

себе;  

5) важливу роль грає інтегрованість, цілісність та автономність 

самоприйняття, в незалежності від зовнішніх оцінок. 

В.Ф. Сафін стверджував, самоповага - є результатом 

співвідношення свого відношення, оцінки з оцінкою  оточуючих, 

особливо «значимих інших». Самоповага - є цілісним емоційно-ціннісним 

відношенням, що базується на відношенні інших та сприйнятті/прийнятті 

підлітка. 

Сфери, які оцінює підліток, виділяв Сафін В.Ф., сфера 

інтелектуальних можливостей, самооцінка мотиваційно-потребових 

сил(бажань), самооцінка своїх властивостей(фізичних, характерологічних, 

психофізіологічних). 

Елементом самоповаги може виступати також момент значимості 

для свого найближчого оточення, проте він може не співпадати з ним. 

Можна стверджувати, що самоповага - це відношення людини до своєї 

значимості для інших, виходячи зі свого ідеалу, що забезпечує 

самоствердження та задоволеність собою. Виходячи з цього, можна 

зробити висновок, що соціальне оточення, позитивна оцінка та прийняття, 

не засудження - є запорукою позитивного самоприйняття. 

І.І. Чеснокова стверджувала, що мова тут йдеться не про 

адаптивність особистості до оточуючих умов - особливо соціальних -, а 

про самовідношення та прийняття особи, коли вона найбільше є собою, 

розкриваючи свої найглибші потяги та твердження. 

А.В. Петровський та М.Г. Ярошевський ввели термін «образ-Я» - 

відносно стійка, не завжди усвідомлена система уявлень індивіда про 

самого себе, на основі взаємодії з іншими. Самооцінка - оцінка 

особистістю самої себе, своїх можливостей та якостей серед інших людей. 

А.А. Налчаджян, визнаючи роль соціальних факторів, також додає, 

що для збереження позитивної «Я-концепції» та самоприйняття деякі 
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особистості не потребують схвалення інших. В структуру «реального Я» 

включене те, якою людина здається собі в реальності на даний момент. 

Розвинена особистість має ряд стійких уявлень про саму себе, які вона 

вважає оправдано реальними, ця система приписується собі в реальний 

момент часу. Однак Налчаджян додає, що це може бути показником 

автономності особистості, що є позитивним явищем, або проявом 

самовпевненості або тупості, коли людина приписує собі неіснуючі явища 

чи не знатна оцінити себе та свої характеристики. 

Торкаючись представників західної психології, що працювали з 

самоприйняттям, варто відмітити У.Джеймса, який досліджуючи 

самосвідомість виділяв фізичну, соціальну та духовну компоненту. 

Самооцінка може бути виражена в двох модусах - самозадоволення та 

незадоволеність собою. Самоповага у вченого визначається як 

співвідношення успіху та домагань: цілей та реалізації. 

 

Самоприйняття обдарованого підлітка та його особистісне становлення 

можуть йти позитивним або негативним маршрутом. Якщо говорити про 

самоприйняття обдарованими підлітками, та специфіка спілкування з 

оточуючими, яка характерна обдарованим, часто може викликати 

роздратування в однолітків, що приводить до ізольованості обдарованого. 

Підліток відчуває, що колектив його не сприймає, запитуючи себе «Чи 

проблема в мені? Напевно я якийсь не такий». Якщо в підлітка немає міцної 

самооцінки, то це може мати свій влив та призвести до порушень в 

позитивному «образі-Я» та прийнятті себе. Можна сказати, що через ті 

особливості в спілкуванні з оточуючими, які властиві обдарованим з їх 

специфікою сприйняття світу, людей, інформації, обдаровані підлітки мають 

конфлікти з класичною більшістю, ігноруються нею, тобто мають проблеми з 

соціалізацією. Класно-урочна система, що розрахована на середніх учнів, яких 

вона стимулює до навчання, стає проблемним місцем в житті обдарованого 

підлітка.[4] 
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Таким чином, самоприйняття є процесом, що слідує одразу за відкриттям 

свого внутрішньо-психічного світу та дослідженням свого Я в процесі 

інтроперсональної взаємодії. Процес самоприйняття є характерним саме для 

підліткового віку, оскільки саме він є перехідним між дитячим віком та 

дорослістю. Сам по собі процес становлення та первинної ідентифікації є 

складним для підлітків. Нестабільний контроль емоційної сфери, інтоксикація 

статевими гормонами, соціалізація в найближчому оточенні в нових амплуа, 

несформованість самооцінки та елементів «Я-концепції», перехід від дитячих 

соціальних ролей до дорослих, нерівномірність дорослішання ровесників, 

пошук референтної групи та власних ідеалів/цінностей, агресивність, бажання 

бунтувати проти систем чи персон - все в купі робить підлітковий вік справді 

кризовим, а процеси, що протікають в цей період складними, травмуючими та 

потребуючими підтримки від дорослих. Все, чим керується підліток це бажання 

бути прийнятим в суспільстві, що є значущим для нього або неї. 

Обдаровані підлітки, як такі, що мають певні особливості характеру, 

темпераменту, звичок комунікації та взаємодії з навколишнім світом часто 

стикаються зі складнощами. Підлітковий кризовий вік - це вік бунтарства. 

Проте в цей час підлітки, як одна група, бунтують проти дорослих та всього 

світи, що дозволяє відчувати певну конформність та належність до групи. Якщо 

ж підліток, не може відчути прийняття групою, не формується позитивне 

підкріплення «образу-Я» та самоповаги, це може легко призвести до 

негативного емоційно-ціннісного відношення до себе, невизнання себе, 

переживання власної неправильності, відчуття сорому за себе, прагнення 

конформності та зміни себе задля цього, ненависть до певних частин себе або й 

в цілому до себе. Можна сказати, що підліток застрягне між своїм «Я-

реальним», яким він/вона є, та «Я-ідеальним», тим ким хотілося б бути, що 

призведе до постійного невдоволення собою та можливого формування 

невротичного розладу в подальшому. 
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Однак, це розповсюджується не на всі види обдарованості і далеко не всі 

обдаровані стикаються з неприйняттям. Підлітки, що демонструють 

обдарованість в комунікативній, лідерській та спортивних сферах часто не 

мають проблем з самоприйняттям, соціалізацією та самооцінкою, як результат. 

У випадку соціальної обдарованості це пояснюється сферою обдарованості, де 

підліток є наче риба в воді й легко сам може стати лідером і створювати 

цінності для групи. В випадку спортивної - це певна фізична перевага, що є 

тією подушкою безпеки та допомагає уникати проблем з однолітками та 

цькувань.  

Часто ті особливі навички або особливості роблять підлітка унікальним, 

допомагаючи навпаки стати лідером та здобути авторитет в колективі. 

Індивідуальні психологічні особливості впливають на те, як і наскільки 

успішно підліток соціалізуватиметься. Обдарованість, кажуть, можна 

сприймати як дар, а можна як прокляття. Однак задля позитивного 

дорослішання та проходу підліткової кризи зі здоровою психікою увага до 

поведінки, емоцій та переживань підлітка повинна бути надана найближчим 

дорослим оточенням підлітка: батьками, вчителями, психологами, соціальними 

працівниками тощо. 
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Висновки до першого розділу 

Обдарованість - це системна характеристика психіки, що розвивається на 

протязі життя, визначає можливість досягання людиною більш високих( 

незвичайних, унікальних) результатів в порівнянні з іншими людьми в одному 

чи декількох видах діяльності. 

Підлітковий вік - є кризовим періодом в житті людини, коли стрімко 

змінюються всі біологічні та психічні властивості людини. В цьому віці людина 

є надвразливою, оскільки гуморально організм перебуває в стані постійного 

стресу, психічні функції ще тільки набирають своїх обрисів, а самосвідомість 

ще не сформована. Вік буремних змін, експериментів та нездоланної тяги 

пізнання оточуючого світу. 

«Робоча концепція обдарованості»(2003р.) - інтегрований гуманістичний 

підхід, що поєднує в собі фундаментальні вітчизняні напрацювання з 

сучасними західними поглядами. Обдарованість розглядається як комплексне 

явище, що охоплює всі рівні психічного людини. Обдарованість розглядається 

через призму «мотиваційного та інструментального аспектів» як невід’ємних 

складових. 

Мотиваційний аспект - наявність постійного інтересу, стійкі позитивні 

емоції, задоволення, які властиві обдарованим в діяльності; інструментальний - 

майстерність, здатність нестандартно діяти, комплексне сприйняття діяльності. 

В нашому дослідженні як критерії обдарованості ми визначили мотиваційний 

та інструментальний аспекти, а також схильність до творчості( креативність) та 

особистісний фактор(  психічні якості, притаманні обдарованим підліткам). 

Обдаровані підлітки мають ряд спільних рис: шалений гностичний 

інтерес, схильність глибоко аналізувати явища, інтелект вище середнього, 

прагнення звершень, схильність до продуктивного, а не репродуктивного 

мислення, пластичні та адаптивні, критична оцінка реальності та інших, мають 

власну мораль, макіавелізм. 

Обдаровані підлітки в навчанні мають свій стиль, що відрізняє їх від 

однолітків. Цікавляться тільки сферою своїх інтересів. Можуть мати проблеми 
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з спілкування з оточуючими через специфічний стиль сприйняття інформації та 

комунікації. 

Самоприйняття - це інтегроване утворення в структурі особистості, що 

проявляється в позитивному емоційно-ціннісному відношенні до себе, в 

адекватній самооцінці, в саморозумінні, рефлексії свого внутрішнього світу та 

своїх вчинків, в самоповазі та в здатності приймати інших такими, якими вони є 

з їх недоліками, навіть якщо вони протилежні власним «Я-атрибуціям»; в 

усвідомленні своєї цінності.  

Після формування уявлень про себе й починається процес самоприйняття, 

що критично залежить від наявності сприятливих відносин з оточуючими, 

відповідності внутрішніх цінностей цінностям оточуючого середовища та 

підтримці «важливих інших». 

Самоприйняття обдарованими підлітками є досить не вивченим 

питанням, проте провідні дослідження стверджують, що процес самоприйняття 

проходить майже завжди позитивно, оскільки вивчає себе підліток в 

міжперсональних відносинах, а завдяки таланту однолітки часто відносяться до 

обдарованого з повагою. На основі цього формується позитивна «Я-концепція», 

самоповага та відбувається самоприйняття. 

Через ті особливості в спілкуванні з оточуючими, які властиві 

обдарованим з їх специфікою сприйняття світу, людей, інформації, обдаровані 

підлітки можуть мати конфлікти з класичною більшістю, ігноруватися нею, 

тобто мати проблеми з соціалізацією.  
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РОЗДІЛ 2. ДІАГНОСТИКА ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

САМОПРИЙНЯТТЯ У ОБДАРОВАНИХ  ПІДЛІТКІВ 

 

2.1. Загальна характеристика методів та методик дослідження 

Відповідно до завдань нашого дослідження, для діагностики 

самоприйняття в обдарованих підлітків, нами були використані наступні 

методи та методики. 

Кількісні методи: психологічні тести та опитувальники. 

Якісні методи: спостереження, аналіз, синтез, порівняння, метод оцінки 

результатів діяльності, біографічний метод. 

Методики, що нами використовувались: 

1) Авторська методика-опитувальник для діагностики рівня 

обдарованості на основі ‘Робочі концепції обдарованості’(2003р.); 

2) Авторська біографічна методика для дослідження самоприйняття та 

соціального середовища в підлітковому віці; 

3) Методика дослідження самоставлення В.В.Століна та С.Р. 

Пантелеєва( МДС); 

4) Методика КОТ( короткий орієнтовний тест) на діагностику 

загальних інтелектуальних здібностей В.Н. Бузина, Е.Ф. Вандерліка; 

5) короткий індекс самоактуалізації А. Джоунс, Р. Крендал; 

Обгрунтування використання методичного матеріалу: 

a) Авторська методика-опитувальник для діагностики рівня обдарованості 

на основі «Робочі концепції обдарованості»(2003р.); 

Оскільки методик для діагностики обдарованості є вкрай мала кількість, й 

більшість з них направлені на діагностику окремих проявів обдарованості 

(напр. творчість, дивергентність мислення, інтелект) , нами було 

прийняте рішення провести власне якісне дослідження, створити 

опитувальник з 11 питань, аналіз відповідей на які дає змогу оцінити 
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ступінь вираженості 4 компонентів, які ми визначили як ознаки 

обдарованості в розділі 1.1: інструментальний аспект, мотиваційний 

аспект, творчий аспект, особистісний аспект (який ми дослідили в 

методиці №2).  

Питання, що були включені до опитувальника: 

I. Чи є в вашому житті діяльність, яка вам добре вдається і якою ви 

займаєтесь систематично? Що це за справа/ви? 

II. Чи можете ви сказати, що ця діяльність дається вам легко в 

порівнянні з іншими людьми? 

III. Скільки годин на тиждень ви витрачаєте на цю діяльність? 

IV. Чи бували у вас випадки, коли під час діяльності щось підказувало 

вам, як краще діяти, без звертання до експертів чи мережі, 

базуючись на внутрішніх інтуїції та досвіді, прийняти правильне 

рішення? Як часто таке буває? 

V. Які ваші найвидатніші, найбільші досягнення в цій діяльності? Що 

до цього привело/допомогло вам, на вашу думку? 

VI. Чи приносить ця діяльність вам задоволення та стійкі позитивні 

емоції при виконанні? Опишіть, які емоції, в порівнянні з іншими 

активностями 

VII. Чи викликає сама діяльність у вас ініціативу та власне бажання 

займатись нею, щось робити? Чи відчуваєте ви стабільний інтерес? 

VIII. Чи є у вас/чи бачите ви майбутнє, пов'язане з цією діяльністю? 

IX. Чи ставите ви собі цілі, пов'язані з діяльністю?  Якщо так, то це 

особиста ініціатива чи вплив зовнішніх факторів? 

X. Чи можете сказати, що використовуєте творчу компоненту в вашій 

діяльності? Як часто і яким чином? 

XI. Ви любите креативити? Створювати щось нове та знаходити 

нестандартні рішення в діяльності? 
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  За допомогою відповідей ми дослідили ступінь прояву, кількість та якість 

майстерності в діяльності (інструментальний компонент), стабільность інтересу 

(мотиваційний аспект), здатность виходити за рамки( творчий аспект), 

специфіку мислення (особистісний аспект).  

Під час обробки результатів якісні дані - розгорнуті відповіді - переводились 

в числові еквіваленти: 10- відсутність здібностей в зазначеній діяльності (або 

відсутня загальна обдарованість), 100 - непересічний талант з максимальним 

проявом. Респонденти, що набирали понад 85 балів, вважались обдарованими, 

між 70 та 85 високий рівень здібностей, менше 70 середні здібності. 

Респонденти, що набрали понад 95 відносились до категорії талановиті. 

б) Методика дослідження самоставлення В.В.Століна та С.Р. Пантелеєва 

(МДС); 

Оскільки основною задачою нашої роботи є дослідження самоприйняття 

обдарованими підлітками, нами була обрана методика дослідження 

самоставлення, оскільки результати дають показники по самосприйняттю, 

самооцінці та відношенню з оточуючими. Шкали, що нами використовувались 

в-подальшому: шкала самоприйняття, шкала самоповаги, шкала аутосимпатії, 

шкала очікування відношення інших. Найбільший інтерес становить шкала 

самоприйняття адже, як стверджують автори, відображає почуття симпатії до 

себе, згоди з внутрішніми бажаннями та планами, дружні відношення до себе, 

прийняття себе таким, який є, навіть з недоліками - тобто все те, що є об’єктом 

нашого дослідження.[41] 

в) Авторська біографічна методика для дослідження самоприйняття, образу-Я 

та соціального середовища в підлітковому віці; 

Біографічний метод часто використовується для дослідження життєвого 

шляху та психічного видатних обдарованих людей. Нами було вирішено 

звернутись до цього методу, щоб дослідити історію становлення здібностей, 

образ-Я, соціальний фактор та специфіку мислення респондентів в 
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підлітковому віці. Методика включила 14 розгорнутих питань, на які 

респонденти мали відповісти повно та максимально описуючи свої відчуття та 

думки, що було вказано в завданні. 

Питання, що були включені в опитувальник: 

o Чи були у вас якісь особливі задатки або здібності в підлітковому віці? 

Що, на вашу думку, відрізняло вас від інших? 

o В підлітковому віці в чому проявлялась обдарованість або ваші здібності 

в порівнянні з однолітками? 

o Розкажіть, як формувався ваш талант? В якому віці з'явились/почали 

проявлятись здібності, що позитивно вплинуло на розвиток, основні 

чинники, події, люди. Детально, будь ласка. 

o Які негативні чинники мали вплив на вас при становленні обдарованості 

в підлітковому віці? З якими труднощами ви стикались, будучи 

підлітком? 

o Якими ви сприймали себе в підлітковому віці? Опишіть детально, будь 

ласка. Чи розуміли ви тоді, що маєте непересічні здібності, в порівнянні з 

іншими? 

o Якими були відносини з вашим соціальним середовищем? Опишіть 

специфіку. Чи були ви задоволені відношеннями з оточуючими? Чи знали 

оточуючі про вашу обдарованість? 

o Намагались змінити себе або свою поведінку, щоб відповідати 

очікуванням інших? Чи була у вас необхідність в прийнятті 

іншими/відчуття відторгнення? 

o Чи знали оточуючі про вашу обдарованість? Чи відчували ви підтримку 

або ворожість від батьків/вчителів/однолітків при спробах проявити 

себе/свою індивідуальність? 

o Чи вважали ви себе гірше або краще за інших? Чи були ви задоволені 

собою? 
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o В чому був головний сенс життя в підлітковому віці? Що для вас було 

найголовнішим? 

o Як ви оцінюєте свої досягнення та здібності зараз? Які події та люди мали 

найбільший вплив, якщо порівнювати з підлітковим віком? 

o Чи вважаєте ви себе обдарованим/ною зараз? Що змінилось? Що 

вплинуло/допомогло, на вашу думку? 

o В чому ви бачите сенс життя зараз? 

г) Методика КОТ (короткий орієнтовний тест) на діагностики загальних 

інтелектуальних здібностей В.Н. Бузина, Е.Ф. Вандерліка; 

Нами було вирішено використати дану методику, оскільки більшість вчених 

сходять в думці, що однією з визначальних та майже обов’язкових 

характеристик обдарованої людини( 90% обдарованих особистостей) є 

наявність високого або вище середнього рівня інтелекту. Для діагностики 

загального рівня інтелектуального розвитку ми використали методику КОТ. 

д)  Короткий індекс самоактуалізації А. Джоунс, Р. Крендал; 

Був використаний нами задля виявлення кореляції між рівнем обдарованості 

та самоактуалізацією особистості.  

Порядок дослідження та обробка результатів: 

На першому етапі ми опрацьовували анкети Авторської методики для 

діагностики рівня обдарованості, що були нами розіслані в Googleforms. 

Загальна вибірка становила 57 людей, основний масив респондентів склали 

студенти-першокурсники ‘Києво-Могилянської академії’. Кожному 

респонденту був присвоєний свій порядковий номер. Опитувальник 

складається з 11 питань, де перше просить вказати сферу обдарованості 

респондента. Таким чином, 10 питань, що залишились, інтерпретувались 

нами, з метою з’ясувати наявність та силу прояву 4 аспектів-ознак 

обдарованості: інструментальний аспект, мотиваційний, творчий, 

особистісний. Кожне з 10 питань розкриває певну сферу одного з 
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діагностичних критеріїв, що дало змогу оцінити рівень наявності або прояв 

обдарованості. Якщо відповідь респондента відповідала характеристикам 

людини з наявною обдарованістю, що ми описували в розділі 1.1, нами 

присвоювався найвищий бал - 10, чим менше була схожість з 

характеристиками, тим нижчим був бал. Таким чином максимальний бал, 

який можна було отримати 100 балів( 10 питань по 10 балів). 

Бал нижче 50 - вважався показником низьких здібностей та обдарованості, 

від 50 до 70 - помірні здібності, від 70 до 85 - високий рівень здібностей, але 

не обдарованість, 85-95 - обдарованість, 95-100 - талант. 

На другому етапі ми залишили лише респондентів, що отримали бали 

вище 70. Ця група обдарованих склала 30 людей. 

Обробка результатів методики КОТ пролила світло на рівень 

інтелектуальних здібностей та виступила одним з показників, що 

підтверджував наявність непересічних здібностей, мислення. 

 Обробивши відповіді біографічної методики №2 на дослідження 

самосприйняття, мислення, образу-Я та соціального середовища в 

підлітковому віці та зараз - дослідження особистісної ознаки обдарованого, 

нами було відсіяна ще група респондентів, що мали високий рівень 

здібностей, проте їх особистісні якості не відповідали, тим які вказані в 

«Робочій концепції обдарованості» та визначені нам як характерні 

обдарованим. 

На третьому етапі залишились лише респонденти з балами вище 85, тобто 

такі, які дали відповіді таким чином, що вони збіглися з ознаками 

обдарованих людей. Група обдарованих склала 18 респондентів, з яких 6 

склали групу талановитих з балами вище 95-ти. 
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На четвертому етапі загальний бал обдарованості «Обдарованої групи» 

був перенесений в таблицю Excel, респонденти проранговані в порядку 

зростання балу обдарованості.  

На п’ятому етапі результати методики дослідження самоставлення 

В.В.Століна та С.Р. Пантелеєва, а саме бали шкали самоприйняття, шкали 

самоповаги, шкали аутосимпатії та шкали очікування відношення інших 

були внесені в таблицю. 

На шостому етапі задля знаходження взаємозв’язку ми виконували 

статистичні розрахунки. Порахована кореляції Пірсона між балом по 

критерію обдарованості та загальним балом методики КОТ, що дозволило 

підтвердити попередні результати діагностики рівня обдарованості.  

Інші кореляції, що були пораховані: 

- бал по критерію обдарованості - шкала самоприйняття; 

- бал по критерію обдарованості - шкала самоповаги; 

- бал по критерію обдарованості - шкала ауто симпатії; 

- бал по критерію обдарованості - шкала очікування відношення інших; 

- бал по критерію обдарованості - індекс самоактуалізації;  

- кореляція між рівнем інтелекту - індексом самоактуалізації. 
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2.2. Аналіз результатів емпіричного дослідження психологічних 

особливостей самоприйняття у обдарованих  підлітків 

 

Аналізуючи результати нашого дослідження, ми матимемо 2 види даних: 

кількісні та якісні.  

Отже, по-перше, серед 57 респондентів здібності вище середнього в 

зазначених діяльностях були виявлені у 30 респондентів  це респонденти, чий 

бал обдарованості в 1 авторській методиці склав більше 70 балів . Серед них, 

завдяки обробці результатів 2 біографічної методики та методики КОТ, було 

залишено 18 людей, які проявляють інтерес стабільно, отримують емоційне 

задоволення від своєї діяльності, планують зв’язати майбутнє з нею, ставлять 

власні цілі, вже досягли визначних результатів в діяльності, мають показники 

інтелекту вище середнього, використовують творчу компоненту, можуть 

дозволити собі креативити в діяльності й люблять це, займають активну 

позицію, свідомі та автономні, бачать сенс в розвитку - ці люди на нашу думку 

є обдарованими. 

 

Рисунок 2.1. Кількість респондентів, що отримали бали вище 70 та 

мають високий рівень здібностей у вказаній діяльності 
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Кореляція Пірсона для групи, що склала 30 осіб та мала лабораторну назву 

«Респонденти зі здібностями» - кореляція загального балу обдарованості й 

рівня самоприйняття: -0,13041

 

Рисунок 2.2. Кореляція між рівнем обдарованості ‘Групи зі здібностями’ та їх 

індексом самоприйняття 

Кореляції для «Групи обдарованих» ( 18 осіб): 

Кореляція між балом рівня обдарованості та самоприйняттям:- 0,20976 

 

Рисунок 2.3. Кореляція між рівнем обдарованості та індексом самоприйняття 

для ‘Групи обдарованих’ 
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Кореляція балу рівня обдарованості та балу інтелекту за методикою КОТ - 

0,781821 

 

Рисунок 2.4. Кореляція між рівнем обдарованості та інтелектуальними 

здібностями для ‘Групи обдарованих’ 

Кореляція балу інтелекту методики КОТ та індексу самоактуалізації- 0,781143

 

Рисунок 2.5. Кореляція індексу рівня інтелекту та індексу самоактуалізації для 

‘Групи обдарованих’ 
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Таблиця 2.1. 

Результати кореляційних розрахунків рівня обдарованості та шкал з методики 

самоприйняття В.В. Століна, С.Р. Пантелєєва 

Результати кореляційних розрахунків 

 

Рівень обдарованості та шкали 

очікування відношення інших 

0,49648 

 

Рівень обдарованості та індекс 

самоактуалізації 

0,496262 

 

Рівень обдарованості та шкала 

самоповаги 

0,352709 

Рівень обдарованості та шкала 

аутосимпатії 

-0,14593 

 

Аналіз результатів методики №2 «Біографічна методика дослідження 

самоприйняття обдарованими підлітками» 

Оскільки в цьому дослідженні ми ставили за мету дослідити 

самоприйняття та екзістенційну феноменологію обдарованих підлітків, на нашу 

думку, якісне опрацювання розгорнутих відповідей біографічної методики 

доцільно проводити лише для респондентів, що склали «Групу обдарованих».  

Група склала 18 респондентів. Серед них 13 дівчат та 5 хлопців. Вік від 

16 до 19 років. В групі присутні представники різних направлень 

обдарованості: математична, спортивна, літературна, акторська, творча, 

художньо-естетична, лідерська, організаційно-комунікативна, духовно-ціннісна 

обдарованості. 

Опитувальник включав в себе питання про дитинство, перші прояви та 

становлення обдарованості, образ-Я та самоприйняття, соціальне середовище та 

його вплив на самооцінку, сенс життя в пубертатному віці. А також блок 
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питань про оцінку своїх здібностей зараз, що мало позитивний та негативний 

вплив, сенс життя на зараз. 

Закономірності, що ми виявили та висновки: 

1. Більшість респондентів стверджують, що вони з дитинства відрізнялись від 

інших дітей. Задатки та перші ластівки тої сфери, де зараз вони реалізувались, 

проявились ще в дошкільному віці. 

2. Більшість відвідувала гуртки з самого дитинства завдяки батькам, які думали 

про розвиток дітей ще з 3 річного віку.  

3. Всіх респондентів оточуючі вважали незвичайними, декого диваками, через 

що мали місце або відчудженість або цькування. 

4. Всі респонденти виявляли схильність до більш глибокого аналізу речей, 

наявність нехарактерного одноліткам погляду на життя, явища і речі. 

5. Логічне та об’єктивне мислення та оцінка оточуючих, критичність. 

6. Більшості навчання давалось не складно, проте часто зустрічалась 

відсутність інтересу до навчальної програми та предметів, що здавались 

нудними, через що могли бути проблеми з академічною успішністю. 

7. По більшій мірі оточуючі( батьки, друзі, вчителі) знали про обдарованість й 

не виражали ворожості. Багатьом виказували підтримку. В той же час, часто 

зустрічалась відповідь, що деякі вчителі в школі вели себе некоректно. 

8. В більшості був наставник, викладач або компанія, що вдихнули любов до 

діяльності- це мало вирішальну роль. 

9. Всі вказали сприятливе середовище, яке вони знайшли в старшому 

підлітковому віці як фактор, що позитивно вплинув на особистісне 

становлення. 

Особливості самоприйняття обдарованих підлітків: 

1.Усвідомлювали свою обдарованість або унікальність по відношенню до 

інших. При цьому не сприймали себе краще, пояснюючи це тим, що в кожного 

є свої сильні сторони та здібності. 

2. Приймали свою обдарованість, не намагались змінитись задля оточення. 

Часто обдарованість сприймалась як неусвідомлювана невід’ємна частина. 
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Дехто, маючи достатній рівень навичок, вдало використовував обдарованість в 

навчанні, соціалізації або створенні проектів. 

3. Не мали тенденції підлаштовуватись під інших, не намагатись змінити себе 

заради інших. Ті, хто не володів цим від початку, обов’язково пропрацювали це 

питання. В саногенному суспільстві чудово сприймались оточуючими з 

проявами своєї обдарованості, в маленьких містах відчували ворожість від 

конформних мас. 

4. Як і всі підлітки, мали необхідність в визнанні та соціалізації серед 

однолітків - це могла бути вся школа, або ж 1 найкращий друг. 

5. Всі мали нормальну самооцінку. Дехто мав звичку порівнювати себе з 

іншими, проте з часом, позбувшись її, звільнились від оцінки соціуму, після 

чого відбувся прорив в сфері діяльності. 

6. Відчували себе автономними по відношенню до оточуючих. Можна сказати, 

що були трохи вище соціальних конструктів. Ті, хто не мав цієї якості спочатку, 

обов’язково працювали над собою в цьому напрямку. 

7. Достатньо дорослий та свідомий підхід до життя, наскільки це можливо в 

підлітковому віці.  

8. Мали схильність ненавидіти себе за свої недоліки та не ідеальність. Більшість 

пропрацьовувало це спеціально в старшому підлітковому віці, і тоді піднялись 

на новий рівень, як вони це описують. 

9. Знання своїх сильних сторін, проте завжди були не задоволені собою та 

прагнули ще більших, іноді нереальних досягнень. 

10. Ще в підлітковому віці зрозуміли свої головні недоліки й працювали над 

ними, поки не стали задовольняти себе - ідеальною версією себе. 

11. Багато думок по «вічне». Яскраво виражена схильність до думок про високе, 

пошук сенсу життя. 

12. Всі мали та відчували підтримку від батьків. Це на нашу думку, було 

першою причиною нормальної самооцінки та самовпевненості, автономності.  

13. Постійно перебували в процесі поглинання знань, здобуття нового досвіду 

або аналізу. 
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14. Загалом, не сприймали систему освіти. 

Таким чином, можна стверджувати, що обдаровані підлітки відрізняються 

від решти однолітків. Вони відчувають свою несхожість, проте вона 

сприймається не як мінус, а як невід’ємна особливість, що вирізняє з-поміж 

інших. Всі обдаровані підлітки вміють використовувати свою обдарованість 

для досягнення своїх цілей. Якщо говорити термінами психології 

самосвідомості, то більшість обдарованих підлітків мали нормальну 

самооцінку, на це впливає незвичний спосіб мислення, самовпевненість та 

певний внутрішній стрижень. Сила свого «Я». Частіше за все, обдаровані 

підлітки відчувають себе вільними від оцінок оточуючих, перебуваючи в стані 

певної автономності, ця автономність, на нашу думку, пояснюється особливим 

відношенням між обдарованим та об’єктом обдарованості, що є пріоритетним. 

Можна стверджувати, що ті обдаровані, що були сфокусовані на соціальному 

відношенні до себе були поглинені соціальним. Як тільки вони звільнялись від 

соціальної оцінки, відбувався певний прорив в самореалізації. Діяльність 

займала своє законне перше місце в житті обдарованого підлітка. 

На шляху самоприйняття кожна людина досліджує себе, досліджує свої 

слабкі та сильні сторони, вчиться приймати себе. Наше дослідження точно 

показало, що існує взаємозв’язок між самоприйняттям обдарованого підлітка та 

реалізацією в напрямі свого таланту. Можна стверджувати, що якщо само 

прийняття - прийняття себе таким, як є, своїх недоліків та сильних сторін - не 

відбувається гармонійно, то подальше становлення обдарованості є під 

питанням. Самоприйняття - в нашому розумінні, це впевненість в собі, 

прийняття себе з недоліками та перевагами, свобода від порівняння себе з 

іншими, від думок про те, як бачать оточуючі, та що вони подумають, якщо 

робитимеш так, як здається доцільним тобі. 

 Таким чином, стає надважливим приділяти увагу самоприйняттю 

підлітків, їх гармонійному психічному розвитку та свободі від кайданів 

суспільства. Норми, що були вкладені нам в голову в ранньому дитинстві, що  

З.Фройд назвав Супер-Его, оцінка інших та оцінка іншими - все це отруює не 
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тільки життя людині, а й призводить до постійної тривожності, запобігає 

знаходженню шляху до себе справжнього, до повної реалізації своїх талантів та 

потенціалу.  

 

Висновки до другого розділу 

 

Результати проведеного нами дослідження для діагностики взаємозв’язку 

між обдарованістю та самоприйняттям показали, що стійкого зв’язку не існує. 

Початкова гіпотеза про те, що по мірі підвищення рівня обдарованості 

підвищується й рівень складнощів в самоприйнятті та соціалізації не знайшла 

статистичного підтвердження. Рівень обдарованості не впливає на 

самоприйняття підлітка.  

Нами була підтверджена позитивна кореляція між рівнем обдарованості 

та рівнем інтелекту. 

Також була підтверджена кореляція між рівнем інтелекту та 

самоактуалізацією.  

Всі респонденти з ‘Групи обдарованих’ усвідомлювали свою унікальність 

з дитинства й не мали проблем з прийняттям себе та своєї обдарованості, 

обдарованість сприймалась як невід’ємна частина підлітка, яка 

використовувалась для вирішення завдань. Обдаровані підлітки в більшості 

своїй мали задовільну чи високу самооцінку або ж прийшли до неї в процесі 

саморозвитку. В соціумі найчастіше не зустрічали відкритої ворожості від 

однолітків, оскільки мали певний стрижень, який відчували оточуючі й 

поважали через це. 

З’ясувалось, що існує зворотній зв’язок, коли самоприйняття, прийняття 

своєї неідеальності в очах інших людей наче знімає кайдани з людини та 

дозволяє реалізовувати, творити та викристалізовувати свій талант. Якщо 

самоприйняття не відбувається, підліток продовжує фокусуватись на своєму 

уявленні того, як він/вона виглядає в очах інших, процес розвитку 

обдарованості значно сповільнюється або унеможливлюється. Якісний аналіз 
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відповідей обдарованих підлітків показав, що на шляху становлення до високих 

результатів всі вони працювали над тими недоліками, які вони бачили в собі, з 

часом або виправляли ці недоліки або приймали себе такими, які є, після цього 

наступав підйом творчості та результативність на поприщі самоактуалізації. Ті 

ж обдаровані, що з дитинства не мали схильності до думок про сприйняття їх 

іншими, вказували, що на їх шляху не було жодних негативних чинників, що 

мали на них вплив, і реалізовували себе з самого дитинства. Прийняття себе, 

через прийняття інших - найкоротший метод розвитку себе та своїх здібностей.   
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РОЗДІЛ 3. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ОПТИМІЗАЦІЇ 

ПРОЦЕСУ САМОПРИЙНЯТТЯ У ОБДАРОВАНИХ 

ПІДЛІТКІВ 

  ПРОГРАМА ПСИХОРОЗВИВАЛЬНОЇ РОБОТИ ДЛЯ ОПТИМІЗАЦІЇ 

САМОПРИЙНЯТТЯ В ОБДАРОВАНИХ ПІДЛІТКІВ 

В процесі дослідження обдарованості та самоприйняття обдарованими 

підлітками, ми дійшли висновку, що один з головних факторів, що гальмує 

особистість на шляху реалізації своїх задатків до рівня обдарованості, це не 

прийняття себе через порівняння себе з іншими. Психологічний «маршрут», на 

нашу думку, виглядає так: людина або підліток не приймає оточуючих в тому, 

що вони є інакшими  (несхожості), такими як вони є, таким чином вона 

постійно знаходиться в процесі оцінювання оточуючих-- в цьому процесі 

мимовільно підліток сам включається в загальну систему оцінювання і постійно 

відчуває, наче всі оточуючі думають про нього/неї—почуття іншості будує 

прірву між людиною та іншими людьми, з часом вони стають ворогами — для 

того, щоб вороги не напали є постійне намагання відповідати очікування, 

дослухання до голосу «інших», а в своєму безсвідомому до «Супер-Его» — з 

часом відбувається фокус уваги на власних недоліках та недоліках оточуючих 

—виникає постійне невдоволення та страх оцінки, критики. В такому стані 

постійної тривоги та фокусу на тому, як тебе сприймають оточуючі, підліток 

витрачає ту енергію та увагу, що можуть використовуватись в продуктивному 

творчому руслі, на боротьбу з «вітряними млинами». Таким чином вбачається 

доцільним розробити батарею вправ та рекомендацій для розвитку вміння 

приймати інших іншими та оптимізації процесу самоприйняття. 

 

Тренінг для підлітків «Прийми іншого іншим - прийми себе» 

Цілі тренінгу: 

1) Навчити підлітків прийомам, як приймати інших людей в усіх проявах; 

2) Оптимізувати процеси самоприйняття в підлітків; 

3) Уточнення своїх особливостей, схильностей та сильних сторін; 
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Вік учасників: 13-19 років 

Тривалість тренінгу: 3 години 30 хвилин. 

Хід тренінгу: 

Привітання та знайомство з учасниками, ознайомлення з цілями та основою 

тезою «Приймаючи інших іншими, ми самі дозволяємо собі бути». 

 

Вправа №1. ‘Хто мене дратує’ 

Задача: визначити категорії людей, які найбільше викликають негативну 

реакцію, та з яким типом людей надалі працювати в напрямку прийняття. 

Хід: кожен учасник на протязі 10 хвилин намагається згадати людей, що 

викликають найбільше невдоволення та негативу в них, записує на листочку ті 

якості, поведінку, людей або ситуації, що викликають реакцію. Далі 

обговорюють в парах свої відповіді, пояснюють, що саме викликає такі емоції 

по черзі, даючи зворотній зв’язок один одному. Спробувати зрозуміти, що саме 

викликає реакцію. 

Вправа №2. ‘Я є не тільки чимось одним’ 

Задача: показати, що люди складні комплексні істоти, і що вони є більшим, ніж 

просто ярлик сприйняття, який ми вішаємо на кожного оточуючого. 

Хід: учасники сідають в коло, кожен повинен сказати якийсь факт або 

твердження про себе і доповнити його якимось суперечливим продовженням. 

Наприклад: «Я добре вчусь в школі, але обожнюю ходити на рок концерти./ Я 

займаюсь боксом, але люблю ходити в театр». 

Вправа №3. ‘Махни рукою, хай живе собі’ 

Задача: навчитися відпускати людей і відноситись просто до їх існування/того 

що вас дратує. 

Хід: учасники діляться на пари, кожен пише на клейкому листочку типаж 

людини, що викликає роздратування. Листочок ліпиться на партнера, який 

протягом 30 секунд стоїть і уявляє себе цією людиною. Задача, того хто 

назначив типаж, уявити, що перед ним стоїть людина цього типажа, і 
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щиросердь махнути рукою на цю людину й відвернутись. Думки повинні буди 

«Та хай живе собі». 

Обмін ролями. Потім обговорення в парі. Обговорення в групі. 

Вправа №4. ‘Спорідненість неідеальності’ 

Задача: зрозуміти, що в кожного є речі, які не задовольняють. Знайти можливі 

варіанти вирішення чи прийняття. 

Хід: на аркуші паперу напишіть свої слабкі сторони та те, що дратує в собі 

протягом 10 хв. Серед цього списку визначте 3-4 найбільші ваші «занози». В 

броунівському русі на протязі 15 хв. учасники формують пари за власним 

бажанням і діляться один з одним своїми недоліками. Паралельно 

обговорюючи, можливо, опонент стикався з цією проблемою і як він/вона її 

вирішив. 

Вправа №5. ‘Моя карта найближчого розвитку’ 

Задачі: з’ясувати свої сильні сторони, свої цілі та зону найближчого розвитку 

Хід: учасники протягом 6 хвилин записують на аркуші паперу свої сильні 

сторони, якості характеру, вміння. Потім протягом 6 хвилин записують 

абсолютно всі свої мрії та цілі, реальні та нереальні, швидко досяжні чи 

довгострокові. На останньому етапі учасникам пропонується обрати 3 свої 

найбільші мрії/цілі та подивитись, які навички можуть допомогти в реалізації. 

По кожній з 3 цілей записати приблизний( або детальний) план досягнення. 

Вправа №6. ‘Ти не один’ 

Задача: згуртувати підлітків, що проходять тренінг,, показати, що в людей є 

багато спільного, про що вони і не здогадуються. 

Хід: ведучий називає перелік стереотипів, страхів та комплексів, які найчастіше 

зустрічаються серед підлітків. Кожен хто з цим стикався підіймає руку. В кінці 

опитування ведучий каже, що : «У нас у всіх багато спільного, ми всі 

відчуваємо ті ж емоції та ті ж страхи. Скажіть чи було б вам легше, якби ви 

знали, що людина поруч з вами іноді відчуває те ж саме? Якщо б ви знали, що 

вона вас не засуджує?» потім просите учасників сказати, як вони відчувають 
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себе з цього приводу. В результаті, учасники зрозуміють, що всі ми трохи 

налякані і в нас більше спільного на всіх, ніж ворожого. 

Вправа №7. ‘Подивись очима іншого’ 

Задача: побачити, що насправді інші люди не відносяться і не сприймають так 

критично те, що здається найбільшим недоліком. 

Хід: учасник повинен обрати свою найбільшу слабкість. Всі розбиваються по 

парам, учасники по черзі розповідають про свій найбільший недолік, який 

він/вона не приймає. Ділиться тим, як йому/їй здається оточуючі це бачать. 

Партнер розповідає, як це сприймається з боку чи є в цьому проблема для 

нього/неї. Партнери міняються ролями, а потім 2 рази повторюють вправу з 

іншими партнерами. 

Вправа №8. ‘Трикутник сили’ 

Задача: пролити світло на роль думки в сприйнятті. Закцентувати увагу на 

факті, що коли ми приймаємо інших, ми самі стаємо більш спокійними та 

впевненими в собі, своїх правах. 

Хід: ведучий пояснює учасникам роль наших думок на формування почуттів та 

поведінки. Пропонує кожному уявити ситуацію, коли він/вона стикаються з 

людиною, що їм не приємна. Сфокусуватись на своїх відчуттях в цей момент, 

записати відчуття за дати їм бал інтенсивності від 0 до 10, подумати що 

відбувається далі зазвичай. Після цього пропонується розіграти цю ситуацію, 

але при зустрічі людини, яка дратує, подумати «я приймаю тебе таким, який ти 

є. Йди далі, будучи собою, а я будучи собою». Попросити записати відчуття та 

подальшу поведінку. Далі слідує обговорення зміни відчуттів, вплив думки про 

прийняття іншого. В цей момент акцент робиться на те, що приймаючи іншого, 

ми самі стаємо більш реальними і впевненими, спокійнішими, а наші границі 

більш твердими. То ж що є більш продуктивним? 

Вправа №9. ‘Шерінг’ 

Задачі: озвучити на публіку свої інсайти, поділитись з іншими, закріпити нові 

думки в свідомості. 
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Хід: на протязі 6 хвилин учасники пишуть на аркушах, що нового вони 

відкрили для себе, з чим підуть з тренінгу, які корисні навички та ідеї вони 

планують спробувати та використовувати в повсякденному житті. 

 

 

Висновки до третього розділу 

В процесі проведення дослідження, нами був розроблений тренінг для 

підлітків «Прийми іншого іншим - прийми себе». 

Така назва була обрана оскільки дослідження обдарованості показало, що 

чинник, який має вагомий вплив на самореалізацію в обдарованості та й в 

цілому рух до свого «Я» це - звільнення від тягара очікування відношення 

інших людей. Для того, щоб звільнити себе від цього тягаря, потрібно прийняти 

оточуючих, які відрізняються, та після цього прийняти себе. 

В тренінгу, який призначений для всіх вікових категорій, однак в першу 

чергу підліткам, представлені вправи, що використовують принципи 

когнітивно-поведінкової терапії, для розвитку світогляду підлітків, зміни 

переконань щодо оточуючих людей, набуття навиків прийняття інших, кращого 

розуміння своїх сильних та слабких сторін, реакції людей на них та прийняття 

себе таким, який є, розвиток впевненості. 

Нами були запропоновані наступні вправи:  

Вправа №1. ‘Хто мене дратує’: ціллю є визначення чіткого образу людини, що є 

проблемною для підлітка, задля подальшої роботи  з конкретним образом; 

Вправа №2. ‘Я є не тільки чимось одним’: ціль дати зрозуміти, що люди значно 

складніші та комплексі істоти, ніж лише 1 соціальна роль, яка демонструється; 

Вправа №3. ‘Махни рукою, хай живе собі’: ціль поексперементувати з 

прийняттям інших та відчути внутрішній позитивний ефект завдяки цьому; 

Вправа №4. ‘Спорідненість неідеальності’: ціль зрозуміти, що всі вважають 

себе в чомусь неідеальними, відчувають тривогу, допомогти звільнитись від 

катастрофізації викриття недоліків; 
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Вправа №5. ‘Моя карта найближчого розвитку’: прописуючи свої сильні 

сторони, визначити їх, визначитись з цілями та бажаннями, з шляхами 

використання своїх здібностей задля досягнення  цілей; 

Вправа №6. ‘Ти не один’: ціль дати зрозуміти, що в людей більше спільного, 

ніж відмінного, через демонстрацію спільних страхів, переживань, тривог; 

Вправа №7. ‘Подивись очима іншого’: ціль через обговорення того, що 

тривожить/сприймається як недолік, знайти нові варіанти поведінки чи 

вирішення, а також навчитись гармонійно показувати недоліки іншим в 

безпечному оточенні; 

Вправа №8. ‘Трикутник сили’: ціль завдяки зміні думки/свого відношення 

показати, як може змінитись самопочуття, поведінка та відношення до ситуації; 

Вправа №9. ‘Шерінг’: ціль поділитись з групою своїми думками, інсайтами, 

самому визначити, що корисного було почуто і що варто використовувати 

надалі. 
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ВИСНОВКИ 

У нашій роботі представлено теоретичне та емпіричне дослідження 

проблеми обдарованості та самоприйняття обдарованими підлітками. Завдання, 

поставлені перед роботою, вважаємо виконаними, на основі чого маємо 

можливість зробити такі висновки: 

Була досліджена історія вивчення явища обдарованості, вітчизняні та 

зарубіжні підходи. Опрацьовано академічна та публіцистична літератури в 

процесі дослідження обдарованості та пошуку валідних критеріїв діагностики. 

Нами були виявлені наступні характеристики обдарованих підлітків: : шалений 

гностичний інтерес, схильність аналізувати глибоко явища, інтелект вище 

середнього, прагнення звершень, схильність до продуктивного, а не 

репродуктивного мислення, пластичність та адаптивність, критичність оцінки 

реальністі та інших, мають власну мораль, макіавелізм. Також наданий портрет 

обдарованого підлітка разом з описом специфіки самосприйняття. 

Нами була розроблена авторська методика для діагностики рівня 

обдарованості, на основі «Робочої концепції обдарованості» (2003р.). До двох 

критеріїв, вказаних в «Концепції»( мотиваційний та інструментальний аспекти) 

нами були додані ще два критерії: творчий та особистісний. Методика склала 

11 питань для діагностики обдарованості, а також другий блок в біографічній 

методології для детального дослідження самосприйняття та соціального 

середовища в підлітковому віці. 

Результати проведеного дослідження показали, що початкова гіпотеза про 

взаємозалежність рівня обдарованості та складнощів в самоприйнятті не 

підтвердилась, кореляція між рівнем обдарованості та самоприйняттям склала  -

- 0,20976. Була підтверджена висока позитивна кореляція між рівнем 

обдарованості ‘Групи обдарованих’ та їх рівнем інтелекту- 0,781821. 

Підтверджена висока позитивна кореляція між рівнем інтелекту та рівнем 

самоактуалізованості- 0,781143. Помірна позитивна кореляція між рівнем 

обдарованості та рівнем самоактуалізації- 0,496262 
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Кореляції між рівнем обдарованості та шкалами очікування відношення 

інших, шкалою самоповаги та шкалою аутосимпатії- не знайшли статистичного 

підтвердження. 

В процесі обробки результатів біографічної методики ‘Групи 

обдарованих’ нами був встановлений вплив самоприйняття як свободи від 

думки оточуючих на продуктивність діяльності в сфері обдарованості( особиста  

реалізація). 

Розроблено психологічний тренінг для оптимізації процесу 

самоприйняття підлітками та прийняття інших задля підвищення рівня 

самовпевненості й особистісної продуктивності, що в результаті може привести 

до розвитку потенціалу та обдарованості. 

В подальшому інтерес до вивчення природи розвитку обдарованості як 

запоруки максимальної трудової продуктивності громадян буде лише зростати. 

Нами вбачається доцільним взяти курс, який було взято в західному суспільстві 

ще в 80-х роках, на варіатизацію та індивідуалізацію освітнього процесу, 

замість знеособлення та усереднення учнів, в сучасних українських школах. 

Лише прослідковуючи задатки та інтереси учнів, надаючи їм психологічні 

знання задля прийняття себе, як є, а інших в усіх іх проявах та без оцінки- 

можна виростити покоління впевнених, щасливих, обдарованих, 

незасуджуючих, реалізованих людей. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А. 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1. Основні складності підліткового віку 
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Рисунок 1.2.  Етапи розвитку обдарованості та здібностей 
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Рисунок 1.3. Обадарованість за Дж.Рензуллі 
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Додаток Б. 

Таблиця 1 

Зведення балів респондентів та результати кореляційних аналізів 

 

 

 

 


